

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 4 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calatrava, 5.

Dirección Telefónica: "PUEBLO."

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada de la Región.

MADRID

Temores...

Bien sabe Dios que deseo con toda mi alma equivocarme, pero temo mucho que este año no transcurra sin grandes escándalos el imperio del Carnaval.

Tal se han puesto las cosas en este Madrid, que en los días normales y por determinadas calles céntricas, no puede discurrirse, con señoras y señoritas, sin llevar preparado el palo y aun prevenido revólver para contener los excesos de palabra y aun de obra que se hallan constantemente dispuestos á perpetrar, canallas disfrazados de señoritos y zúlus que visten á la europea.

Muy extendida ha estado y muy vieja por desgracia entre nosotros la costumbre del piropo, mas la galanteria supo siempre ó casi siempre hermanarse con la caballerosidad y la flor del ingenio iba limpia de las espinas que hieren la decencia. Ahora, en los labios de esta generación peor que analfabeta, porque sobre inculta es ineducada, en la que se dan el abrazo la miseria mental y la miseria moral, no florece una frase feliz que puedan escuchar sin enojo, cuanto menos con complacencia nuestras hijas; todo lo que se le ocurre es ensamblar unas cuantas palabrotas soeces para las que en otro tiempo sólo se consideraba lugar adecuado las cuadras de los cuarteles y los patios de los presidios. Y de los desmanes de palabra, se ha pasado á los desmanes de obra. Si los periódicos no consignan diariamente hechos de esta naturaleza no es por otra cosa sino porque los padres y los esposos que pueden ser ofendidos, procuran apartarse de esos sitios para no ponerse al alcance de las lenguas y las manos de tales cafes.

En semejantes circunstancias y con un ambiente moral tan relajado como el que ahora nos envuelve, mucho será que no tengamos que sentir en los días que se acercan. Secundando el pensar y el querer de los gobernantes, creen las autoridades que para no agravar á nadie, lo que deben hacer es suprimirse, ó comportarse como si no existieran, y cuando la autoridad no existe es natural que se manifieste la más dulce ó la más amarga anarquía. Y si el espectáculo que diariamente observamos, ha herido incluso la cuerda moral de peródico tan timorato como «España Nueva», ¿qué no podrá temerse que suceda durante los carnavales, en los cuales es más que probable que todo desenfreno halle tolerancia, y toda concupiscencia libertad?...
MIGUEL PEÑAFLOR.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica tres conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

En el Seminario

Invitados por el culto rector del Seminario, Sr. Grau, ayer tuvimos el gusto de asistir á la primera de las tres magnificas veladas que, con el eficaz auxilio de los profesores y alumnos, ha organizado dicho señor, según costumbre de todos los años, para los días 26, 27 y 28.

La velada dió comienzo á las seis y media de la tarde, con sujeción al programa anunciado.

Se cantó en primer lugar, admirablemente, el solo de tenor de la hermosa Romanza de la zarzuela *El milagro de la Virgen*, música del inspirado maestro español Sr. Chapí.

La mala sombra, sainete cómico-lírico en un acto, letra de los hermanos Quintero, música de Serrano, fué la obra representada en segundo turno, dando ocasión á sus intérpretes para que demostraran su buen gusto artístico, y su amor al estudio.

A continuación, el beneficiado organista de la Santa Iglesia Prioral, ejecutó al piano la *Rapsodia Hongroise, número 12*, del gran Listz, escuchando por su trabajo muchas y muy merecidas muestras de aprobación.

Gastritis simple, juguete cómico en un acto y en prosa, original de Martínez-Nacarino, obtuvo excelente interpretación por parte de los improvisados actores, siendo por ello muy felicitados.

Para final de tan agradable velada figuraba en el programa el estudio de concierto, de Retterer, *Capricho húngaro*, cuya ejecución fué escuchada con religioso silencio, y gran complacencia, por el distinguido auditorio.

En el magnífico salón que sirve para estas cultas fiestas, vimos á todos los profesores del Seminario, señores canónigos de la Santa Iglesia Prioral, autoridades locales y algunas otras personalidades, y, en lugar preferente, á nuestro muy amado señor Obispo Prior de la Diócesis.

La velada de anoche, por la excelente interpretación que obtuvieron todas las obras, supone un gran estudio por parte de cuantos en ella han colaborado y muy acertada dirección.

Por ello, á las muchas felicitaciones que anoche recibieron, tanto el digno rector del Seminario como los señores profesores, unimos la nuestra, tan sincera como entusiasta.

Chismografía

El elefante judío

Más que lo de Almadén, asunto que según parece Cobián ya tiene semi-resuelto, el gran negocio del día es el empréstito de Gasset—me dice una persona, de las que por acá consideramos bien informadas.

—El empréstito de Gasset—le contesto—..... ¿Un empréstito particular quizá?

La persona bien informada sonríe y

me mira compasivamente.—Gasset no necesita recurrir á los empréstitos particulares... El empréstito no es para Gasset aun cuando sea él quien lo negocie. Se trata de un empréstito destinado á obras públicas.

—Ni una palabra más... Canales y construcciones hidráulicas... ¿Y de cuánto será poco más ó menos el empréstito?...

—De quinientos millones de francos.....—; ¡.....! ¡.....! Estos puntos suspensivos son otras tantas interjecciones y palabras algo fuertecitas del reporter.

El amigo bien informado insiste...

Sí, señor... quinientos millones de francos...

Para negociar el asunto vino á Madrid un representante de un Sindicato bancario de alemanes, belgas y judíos norteamericanos. Un banquero que hace días va rondando por Madrid.

Mi amigo no dice más; yo quedo profundamente emocionado.

¡Quinientos millones! ¡Quinientos millones oro! Un sindicato judío... Gasset... ¡El agua!

En la Carrera de San Jerónimo una hora después tropiezo con un montón de carne que camina. De lejos me pareció un elefante, visto de cerca me doy cuenta de que es un señor.

Le miro para la cara, una caraza roja, dos sacos de carnaza por mejillas, ojos azules que brillan maliciosos, nariz torva y pronunciada y un bigote y labios imperceptibles.

Yo he visto alguna otra vez á ese tipo. Yo conozco á ese hombre que parece á un elefante ó á ese elefante que parece un hombre. El repórter esfuerza su memoria... ¿Dónde?... ¿Cuándo?... ¡Ah!

Hace cuatro ó cinco años un gran chanchullo municipal, afortunadamente frustrado, apasionó á la opinión pública barcelonesa. Se trataba del monopolio del alumbrado, de vender por unos millones al Ayuntamiento ciertas patentes que no valían dos pesetas... De un proyecto de conversión de la deuda municipal; un gran negocio que perseguía un poderoso sindicato bancario de París, á costa de los intereses de la ciudad condal.

A Barcelona llegó como emisario de aquel sindicato y con el encargo de comprar conciencias baratas de concejales de poco precio un banquero judío.

El elefante no había doblado todavía la esquina de la calle de Sevilla cuando yo que le seguí un rato con la mirada acabé de reconocer al agente judío que tanto dió que hablar en Barcelona hará cosa de cuatro ó cinco años. Era él... el mismo mosiú Samuel... Un poco más

gordo, un poco más colorado... El mismo mosiú.

Por la noche en el Real nuevamente lo vuelvo á encontrar. La gruesa humanidad va embutida en un frac á punto de reventarlo. En la pechera luce un brillante del tamaño aproximado al de un ojo de buey. En los dedos lleva otros pedruscos deslumbradores.

El mosiú fingiendo indiferencia, mira hacia la platea pero no se mueve de debajo del palco que ocupa el Sr. Gasset.

Y los brillantes del agente judío deslumbran, deslumbran con destellos infernales...

CIRVENT.

GUÁL ES PRENSA BUENA.—Aunque á nadie se presume malo, sin que se pruebe que lo es ó lo ha sido, para que un periódico no aprobado por la Iglesia quiera ser tenido por bueno, debe probar que lo es manifestándose como tal en las obras, pues por los frutos se conoce el árbol. El que tiene la censura, la aprobación ó la bendición de la Iglesia, que le distingue y honra como á soldado de su ejército como á campeón de su soberanía, mientras las tenga, tiene bastante.

EL OBISPO DE JACA.

Trabajos mineros

Nos escriben de Puertollano diciendo que ha quedado resuelta, satisfactoriamente para la Sociedad minera «La Oretana», la cuestión que á ésta había suscitado la Compañía francesa, denunciando que se había intrusado con sus labores de la mina «Valdepeñas» en la concesión «Demasia á Terrible», de que es propietaria la Compañía denunciadora.

Como la cuestión podía ser de gran transcendencia, la Compañía francesa encargó su representación pericial en las operaciones de deslinde interior y exterior á su director D. Renato Lafleur y á su ingeniero D. Francisco Fontanals, y «La Oretana» dió poderes á su ingeniero-director D. Emiliano Arriola y al ingeniero-jefe de minas jubilado don Manuel Sánchez y Massia.

La Jefatura de minas ha estado dignamente representada por el ingeniero don Angel Gimeno, auxiliado por el ayudante D. Bonifacio Ruiz, los cuales han ejecutado los trabajos, que han durado cerca de un mes, con una exactitud, escrupulosidad é imparcialidad absolutas.

De ellos resulta plenamente demostrado que no existe la intrusión denunciada.

No es dudoso que el señor gobernador decretará completamente de acuerdo con el dictamen pericial, por lo que, desde luego, felicitamos cordialmente á nuestros paisanos y amigos los accionistas de la mina «Valdepeñas» por su triunfo, que no todos esperaban.

Crónica filipina

Esperanzas que resurgen.—Actividad política.—Los nuevos moldes de la sociedad filipina.—El tío Sam con la rebaja.

El triunfo de los demócratas en las elecciones parciales, precursores del triunfo final en la elección del futuro presidente de los Estados Unidos, ha sido la chispa que ha hecho explotar aquí la mina de las pasiones políticas.

El partido que aboga por la independencia inmediata, rebosa de júbilo viendo como se aproxima el día en que sus dorados sueños han de convertirse en hermosas realidades. El cielo de la Patria filipina, no aparece en estos momentos sombreado por ninguna fatídica nubecilla. Hasta los partidarios del Gobierno de cuyo presupuesto viven tan guapamente, mascando a dos carrillos, parece asociarse a estos entusiasmos, reservando para cuando están en presencia de sus amos, el mostrarse pesarosos y cariacontecidos.

Y en efecto, no parecen infundados estos entusiasmos. El partido demócrata desde los tiempos de Mac-Kinley, viene demostrando una oposición, más o menos ruda y sistemática al partido republicano, por sus tendencias imperialistas y de expansión. Esta oposición sin embargo, resultó ineficaz ante el loco frenesí que se apoderó de la población, soliviantada con las minuciosas descripciones de crímenes tan fantásticos como la voladura del *Maine* en el puerto de la Habana.

Los demócratas, si no secundaron la indignación popular provocada por la Prensa roja y por los políticos sin conciencia, dejaron que las cosas siguieran su curso y que las desonradas furias saciaran sus apetitos con el sabroso manjar de la vindicta, por los imputados agravios.

Solo cuando en la prosecución de la campaña, se advertía en el pueblo algún cansancio motivado por las nuevas exacciones, se permitían los políticos demócratas hacer tímidas observaciones, llamando la atención sobre las orientaciones extrañas y anticonstitucionales que la política republicana iba imprimiendo a la marcha de la nación más feliz de la tierra.

Eran estas insinuaciones voces que se perdían en el desierto del vacío. Las cosas siguieron su marcha y las orientaciones marcadas no variaron un ápice su rumbo. Pudiera ser que los demócratas (hagamos honor a su sinceridad), dejados a su propia iniciativa, no imprimieran al desenvolvimiento político y social la dirección que actualmente tienen las energías de aquella poderosa nación. Sin embargo son ya muchas las jornadas, se ha ido demasiado lejos, se han creado muchos intereses, y desperdado infinitas ambiciones, y contravenir a esos intereses y marchitar esas risueñas esperanzas, incorporadas ya a la sangre del pueblo yanqui, constituyen un problema al cual no puede hacer frente el partido demócrata, porque le llevaría a la guerra civil.

Ninguna de estas reflexiones, a pesar de su vulgaridad y sencillez, se les ocurre a los improvisados políticos que por generación espontánea han pululado en tanta abundancia en estos países tropicales.

Sueñan también con un porvenir como el de Cuba, pero no advierten los desgraciados la distinta posición geográfica de las antiguas colonias de España.

Por su proximidad a la metrópoli, y por su dirección al continente europeo, qué ventaja política puede ofrecer a

los Estados Unidos la posesión de Cuba? Por esto con muy buen acuerdo, ha dejado a los cubanos que se las arreglen como puedan en la administración de sus propios intereses, reservándose el derecho de intervenir, cuando por sus desaciertos se haga preciso enseñarles un poco de cordura, y contentándose entre tanto de sacarles todo el jugo con sus poderosas compañías de Industria y Comercio.

No sucede lo mismo con las Filipinas. Por su proximidad a las costas del continente asiático, teatro donde han de desarrollarse sucesos, que por su importancia han de influir en la política mundial; para acortar las distancias con Hawaii, puerto estratégico en medio del Pacífico, escogido por Norte América para estación naval de extraordinario relieve, después de la apertura del Panamá, las Filipinas adquieren trascendente importancia en el planteamiento y solución del problema asiático.

Tampoco nuestros políticos de perro chico paran mientes en nada de esto. Creen que con el advenimiento de la democracia al poder, el tío Sam habrá de contentarse con arrumacos de viejo chocho, con una estación carbonera y con las ventajas de nación más favorecida en las relaciones comerciales.

Pero lo malo es que el viejo marrullero tiene bien caladas las siniestras intenciones de estos pobres diablos. Por lo mismo que les tiene bien calada la intención, sabe perfectamente que el día que emancipara estos isleños, todos en masa se pasarían al *moro*, al japonés, confabulándose con él para atentar contra la existencia de su tutor.

En la Asamblea filipina se da como un hecho la independencia para cuando suban al poder los demócratas, y por eso los assembleístas, con honrosas excepciones, se desviven por aparentar ante las naciones civilizadas como progresistas *enrages*, completamente ayunos de las nociones de religión y cordura que les legaran sus antiguos educadores.

Pero el Tío Sam se rie a mandíbula batiente de sus travesuras y desplantes, dando carpetazo a los engendros y proyectos de leyes que revelan instintos atávicos más que grotescas imitaciones de pueblos decadentes.

El Tío Sam no es un católico fervoroso, pero es cristiano sincero y hombre de muy sutil instinto, nada partidario de las teorías de Darwin, ni de los que pretenden traducirlas en hechos sociales.

FR. ANTONIO FERNÁNDEZ, O. P.
Manila.

Lourdes en el año 1910

Durante el año 1910, han llegado a Lourdes conduciendo peregrinaciones, 354 trenes especiales y teniendo en cuenta que los trenes ordinarios, sobre todo en ciertas épocas, llevan también muchos peregrinos; ya puede calcularse cuán numerosa ha sido la afluencia de romeros durante el año 1910, a la ciudad de Bernardita.

Visitaron a Lourdes durante el año de 1910, 2 cardenales, 13 arzobispos, 71 obispos, sin contar 3 abades mitrados y 47 prelados romanos.

Se han celebrado en el Santuario cincuenta y cinco mil trescientas misas. Se han encomendado a las oraciones de los peregrinos un millón novecientas setenta mil intenciones, de las cuales más de cincuenta mil eran acciones de gracias.

Han visitado las oficinas de Comprobaciones medicinales 477 médicos,

entre los que se contaban 42 profesores de Facultades.

Rusia y China

El Imperio ruso prepara una demostración militar contra China. Esto es, al menos, lo que resulta de una información publicada por los periódicos ingleses, según la cual, el Gabinete de San Petersburgo ha hecho saber a los Gobiernos de París, Londres y Tokio la necesidad en que se encuentra de recordar al Gobierno de Pekín el cumplimiento de las cláusulas del Convenio chinorruso de 1881.

Desde hace varias semanas, las tirantes relaciones entre China y Rusia hacían prever esta resolución.

El Tratado chinorruso estipula, en efecto, que Rusia evacuaría la región de Kuldcha—situada en el Turquestán chino y que Rusia ocupaba desde hacía diez años—a cambio de ciertos privilegios comerciales en aquella parte del Turquestán, en Mongolia y en Manchuris, aparte de los derechos de navegación sobre el Amour, el Soungari y el Oussouri. Los rusos, por su parte, han cumplido el compromiso; pero China, según aseguran en San Petersburgo, no ha cesado de violar las estipulaciones de aquel Tratado en la parte que concierne a los privilegios del camino de hierro del Este de China y a la jurisdicción sobre los súbditos rusos. A esto contesta en Pekín que la proximidad de la renovación del Tratado de 1881, que expirará dentro de pocos meses, explica la presión que Rusia quiere ejercer ocupando de nuevo una parte del Turquestán chino, para tratar luego en condiciones favorables a los intereses rusos.

Sea lo que fuere, por referencias rusas se asegura que no se trata de lograr de un modo indirecto un nuevo acrecentamiento de territorio, sino de una operación militar, cuyo objeto es simplemente el que se respeten los derechos adquiridos. En realidad, tal es la intención con que se inician siempre las demostraciones de este género, sin perjuicio de darles otro alcance si las circunstancias lo aconsejan.

En este conflicto chinorruso todo depende de la actitud que observe el Gabinete de Pekín. Si esta actitud es conciliadora, las cosas se arreglarán amigablemente; si China trata de oponerse a la demostración militar que Rusia anuncia, el asunto no tardará en complicarse, tanto más cuanto que los rusos experimentan una necesidad imperiosa de mantener su prestigio ante los hijos del Celeste Imperio.

TORRENUOVA

Visitando el distrito

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestros buenos amigos el ilustre abogado de Valdepeñas D. Pelayo de Merlo, acompañado del candidato católico para diputados provinciales, D. Vicente Ignacio Moreno, las cuales pasaron a visitar a sus numerosos como importantes amigos, marchando después a Castellar de Santiago con igual objeto.

Le deseamos prosperidad en la lucha.

Necrología

Ha recibido sepultura en el cementerio de esta villa, la Sra. D.^a Ramona

Simón, esposa de nuestro buen amigo D. Benigno Cea Pérez.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo, concurriendo al acto todas las personas que se encontraban en el pueblo, prueba inequívoca del aprecio y consideración de que son objeto los señores Cea.

Nuestro más sentido pésame a tan respetable familia y en particular al viudo D. Benigno e hijos nuestros buenos amigos D. Doroteo y D. Pablo e hijo político D. Julián Campos, a los que deseamos resignación y fuerzas suficientes para soportar tan rudo golpe.

Viajes

Ha regresado de la capital el alcalde de esta villa nuestro amigo D. Manuel Castro.

—Ha marchado a Valdepeñas nuestro buen amigo el teniente de alcalde de este Ayuntamiento D. Joaquín H. de Mendoza.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al ilustrado joven profesor de la Academia del Sr. Pérez Molina, de esa capital, D. Cirilo Rodríguez.

Bien venido.

—También se encuentra entre nosotros con objeto de pasar las fiestas de carnaval el aventajado estudiante del Bachillerato Calixto Bustamante y Vélez, hijo de nuestro querido amigo el Sr. Fiscal de este Juzgado D. Narciso.

Un ruego

Llamamos la atención del señor alcalde, sobre el arroyo de aguas sucias a la vía pública, pues está siendo de poco tiempo a esta parte un bochornoso abuso por muchos vecinos, convirtiendo el pavimento en un inmundable lodazal.

Esperamos atenderá el Sr. Castro la queja.

El carnaval

Las fiestas de carnaval prometen ser muy distraídas, pues se espera la salida de dos o tres comparsas que dado su estilo cómico y el buen humor de los que la componen, le han de dar mucho juego, principalmente una de ellas, que según mis noticias postulará con objeto de entregar la recaudación a un venerable anciano residente en ésta, que bien lo necesita.

Nuestro aplauso sincero.

El tiempo

El tiempo hermoso, aunque con bastante calor, anunciando los labradores la falta de aguas.

EL CORRESPONSAL.

26-2-1911.

LETRAS FEMENINAS

L U Z I

Era yo una mozuela un poco observadora, un poco artista, cuando estaba en todo el apogeo de su hermosura una joven paisana mía, de nombre Luz y de noble apellido.

Jamás un nombre de mujer ha cuadrado mejor sobre una gentil persona. Le llevaba con tal propiedad que iba materialmente alumbrando los salones y los paseos con su gracia y su belleza. Dios la colmó de dones, porque era Luz a la vez bonita y discreta, ingeniosa, elegante, alegre y dulce. Su codiciada presencia era el más bello ornato en los dorados festejos de la ciudad y los mejores partidos de la alta sociedad provinciana, la rindieron vasallaje y ofrendas. Ella era la reina en las fiestas de la poesía; el blanco de las endechas de amor; el premio de belleza en los concursos populares; la directora de los

grandes cotillones, el orgullo, en fin, de la encumbrada juventud montañesa.

Admirábala yo desde lejos con sincero entusiasmo. La primera impresión fuerte de belleza que recuerdo, me la dió aquella mujer rubia, esbeltísima y encantadora. Aún no era yo oficialmente «una señorita»; estaba de corto, y rondaban mis ojos á Luz con una curiosidad y una simpatía llenas de esos incentivos que el mundo suele desperfatar cuando en la adolescencia se tocan los linderos de la juventud. Yo veía en aquella muchacha el ideal de la mujer halagada por todos los triunfos de la vida y sentía una profunda devoción hacia su colmada fortuna.

La casualidad, dichosa para mí, nos reunió durante breve temporada en un hotel balneario de la provincia. Mis ojos se mostraban tan felices en admirar á Luz, que ella premió al punto mi secreta simpatía con su amistad y su confianza. Fuimos muy amigas en rápidas horas que nunca olvidé, y, tímidamente, con rubor y fervor... la hice unos versos.

Han pasado los años, y sin haber visto á Luz desde entonces, la he encontrado ahora enfrente de mi casa, entre el bullicio de la corte, hermosa é interesante á mis ojos lo mismo que en la época feliz de su juventud y mi adolescencia. Vivimos tan cerquita, que la dulce presencia de Luz me hace secretamente grata y piadosa compañía en la soledad de mi trabajo y en el silencio de la noche. Ella me llama cuando amanece y me llama á rezar, al mediodía lo mismo que á la caída de la tarde. Con ella comulgo en la misma Sagrada Mesa, y oigo misa á su lado. Ella canta y yo medito y siento delante de Dios. Ella enciende á manera de lámpara votiva, una luz de esperanza detrás de su celosía; una luz suave y amistosa que le cuenta dulcísimos secretos á la ferviente lámpara de mis velatorios...

Y yo sigo admirando profundamente á Luz. Ahora no es menester que la vea para admirarla; me basta consentir su presencia, con oír su voz, con recibir la luz de estrella que brilla en su ventana, ahora no es mi curiosidad de niña buscando la belleza de su cuerpo; no son mis inquietudes mundanas acuciando sus triunfos sociales: ahora, es mi corazón de mujer devotamente rendido entre

el sublime renunciamiento de la criatura colmada de goces y promesas, que en plena juventud, en plena cosecha de humanas glorias, todo lo dejó por Dios y toda se dió á El...

Ni siquiera sé como se llama en el claustro aquella mujer que el mundo se llamaba Luz con tan bella propiedad.

Peregrinajes duros y lejanos me impidieron saber durante mucho tiempo de aquella hermosa amiga que tuve en la Montaña.

Sólo sé que la he encontrado por otra dichosa casualidad que bendigo; solo sé que la admiro más que nunca; que la oigo; que la siento; que me hace piadosa compañía y que, tímidamente, calladito... la estoy haciendo versos.

CONCHA E-PINA DE SERNA.

Madrid, 16 de Febrero de 1911.

LAS ESTUDIANTINAS

Antaño

Envuelto en amplio manto y dando al aire las notas inspiradas de las jotas, más bien como galanteo se reducía el deseo de nuestro antiguo estudiante á recibir por su cante de la que estaba en la reja como respuesta á su queja sólo una sonrisa amante.

Ogajo

Vestido de... cualquier cosa con el güiro, que es chicharra al son de ronca guitarra y con voz aguardentosa el comparsa no reposa cantando por Carnaval: más persigue otro ideal distinto que el estudiante: aquél «la sonrisa amante» este el *sonriso metal*.

M. D. R.

Puebla del Príncipe

De cacería

De paso para «Los Vallejos de los Jarales», hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestros buenos amigos de la ciudad de Infantes, los dignos é ilustrados abogados D. Fernando Gil, alcalde presidente, D. Julián Santos, D. Pedro Pérez, D. Antonio Gil, D. Luis Merlo y el no menos digno é ilustrado procurador de los Tribunales D. Anacleto Cantón; dichos señores piensan pasar unos días en la sierra y en tan delicioso coto, propiedad de los señores Merlo y Patón.

mitología, son dos desgracias de cuerpo entero, dos medios divorcios *in fieri*, que nunca llegarán á *in facto esse*, porque el primer requisito para divorciarse es estar casado, y ellas, por lo visto, no llevan las mejores trazas, aunque harto lo sienten... pero ¡ea! basta de hablar mal de nadie; que no por ser novelista, estamos autorizados para morder al prójimo.

Conste que van muy bien vestidas y no peor tocadas; y, si los solitarios de las orejas, las pulseras y los imperdibles son falsos ó no lo son, yo no me meto en ello. Cada uno se pone lo que tiene.

Detrás viene la madre, negra como la noche, que diría un cronista de salones, bien trajeada en paño lionés, con capota de encajes y de abalorios sobre la cabeza que fué rubia, pero que, encanecida por el dolor, y pintada diariamente con nitrato de plata, hace el efecto de un rebujón de hilachas de percal negro: tan negra y tan mate está la rizada guedeja de Doña Curra. Siempre marcha á la zaga de las niñas, haciéndose aire con el abanico. El que trae esta tarde es de plumas negras, con el pie de ébano. Abierto, menos mal; pero ce-

Enferma
Se encuentra enferma de algún cuidado, la virtuosa señora de nuestro excelente amigo D. Antonio Polo, 6 hija de D. Venancio Parra; hacemos votos por el alivio de tan preciada dama.

Un ruego
Es un verdadero abandono el en que se encuentra el atrio de esta Parroquia, siendo así, que hace unos años y por suscripción popular se embelleció en cuanto se pudo tan sagrado sitio, plantando en él árboles, arreglando sus paredes y sobre éstas una valla de espinos, artificial; hoy sus paredes se ven derrumbadas y lo que es más lamentable, piedras de enorme tamaño en medio de la vía pública, entorpeciendo el paso de los transeuntes; la replantación de los árboles no se ha hecho, y un servidor, en nombre de este vecindario, muy encarecidamente suplica á la autoridad á quien corresponda el arreglo de mencionado atrio, siendo, como es, tan insignificante el gasto que esta reforma origina.

EL CORRESPONSAL.

Alcázar de San Juan

Ensanche

Es un hecho la importante y necesaria mejora que va á realizarse con el pronto derribo de la casa que actualmente ocupa el distinguido Sr. D. Nicolás Alderete, teniente de la Guardia civil, con cuyo derribo se evitará el escandaloso abuso que del callejón se hacía para verter aguas sucias y al mismo tiempo; adquieren gran valor las casas situadas en la calle que trata de buena todos los propietarios interesados.

Nota industrial

Hemos tenido ocasión de apreciar las importantes mejoras que el acaudalado D. Marto Espadero y Tapia, ha llevado á cabo en la fábrica de yeso, dotándola de hermosos y bien construidos hornos, de potente motor de dieciocho caballos movido á gas pobre, todo lo cual, unido al especial método que emplea en la elaboración del yeso, promete verse aún más favorecida su fábrica de lo que ya lo es.

Un ruego al señor alcalde

Desearíamos que para evitar los numerosos casos en que los carros atrancan en las calles debido á las zanjas que van abriéndose para colocar las tube-

rrado, parece la mano del bombo de la banda de Cascotes.

Las niñas se han detenido junto á la cancela y la madre ha tirado del cordel de la campanilla. Ha aparecido un erriado. Doña Curra le ha dado una tarjeta en la que dice: «Francisca de Domínguez, Viuda de Algarín é hijas.» El erriado ha desaparecido y tornado á aparecer, y, seguido de las tres Carpentas, que todo lo van escudriñando, aunque con el rabillo del ojo, ha alzado la cortina de un gabinete, donde ya están de pie D. Alvaro y sus hijas.

—Ya sabrá por la tarjeta quién somos—empezó á decir Doña Curra, al estrechar la mano que D. Alvaro le tendía.

—Por de pronto, señora,—contestó el caballero—sé, y esto sólo me basta, que han venido á hacernos la merced de visitarnos. ¿Cómo va de salud?

—Bien, ¿y usted?

—No bien, pero á sus órdenes; ¿y usted, señorita?...—Total: seis por tres, dieciocho: dieciocho veces,—¿y usted, yo, bueno ó buena, gracias; para servir á usted.

—Pero tomen asiento—dijo Justa á

rias de las aguas potables, no se apisonan debidamente, que la digna autoridad interviniera y en vez de rellonar de una vez con tierra movida las referidas zanjas, que se hiciese echando primero una capa de tierra y apisonando, volviendo á echar tierra y tornando, al pisón, y de este modo se lograría dar consistencia y solidez al suelo y no se daría el caso de que un conocido y renombrado marmolista, tuviera que descargar sus mármoles en plena plaza.

De viaje

Ha marchado á Ciudad Real, con objeto de pasar unos días al lado de su hermano el señor teniente coronel de la Guardia civil, la distinguida señora doña María López Millán.

Banquete

En la bodega del conocido industrial don Ricardo López, tuvo hace días un banquete que suponemos relacionado con las próximas elecciones á diputados provinciales, debido á las personalidades que intervinieron, entre las que recordamos á D. Antonio Criado; D. José Ortiz y amigos de ambos candidatos.

—Nos abstenemos de augurar resultados; que la opinión pública juzga favorables á los dos referidos candidatos.

De Carnaval

Hoy domingo, primer día de Carnaval, reina paz octaviana en nuestro pueblo, debido á la excepcional costumbre de no celebrarse el Carnaval por esta época, puesto que ya se ha conmemorado en Pascuas de Navidad; así pues, lo que sucede, es que los amigos de estas chillonas fiestas emigran á los pueblos inmediatos en busca de estas paganas recreaciones.

EL CORRESPONSAL.

VALPEÑERAS

Movimiento electoral

A pesar del día, de las «imperiosas vacaciones» carnavalescas, en que parece debiera haberse un alto, abrir un breve paréntesis en el adjetivo político ó trabajos electorales para la lucha que se avecina; hemos visto gran movimiento en el centro donde tiene montada su oficina el Sr. Merlo, donde una falange de escribientes no se dan punto de reposo para montar la máquina de guerra.

El candidato conservador D. Ignacio Moréno no descansa un momento, multiplicándose para satisfacer los deseos de todos los del distrito que quieren pase entre ellos siquiera una hora.

las recién llegadas. Y las tres se sentaron en el sofá; Don Alvaro y Rufina, en las butacas contiguas, y Justa, en una silla al lado de su padre.

—Pues nosotras—empezó Doña Curra, abanicándose—como somos tan amigas del Duque (mentira), porque lo que toca Elvira (la duquesa) y yo, siempre nos hemos querido como hermanas (mentira), al saber que ustedes son parientes de Paco (el Duque), y que habían llegado esta mañana, nos hemos creído en el deber de venir á visitarlos.

—Honor que les agradecemos en manera—contestó D. Alvaro.

Doña Curra, Lolita y Fanny, inclinando la cabeza y dejando de abanicarse; —gracias.

—¿Y vienen ustedes por mucho tiempo?

—preguntó la viuda de Algarín.

—Veremos, señora; mi salud lo dirá. Me aseguran que esto es muy sano y que habré de notar mejoría. Si Dios así lo quiere, seguiremos aquí hasta Diciembre quizás. Si los aires de pinos no me mejoran, volveré á mis negocios abandonados, que son el pan de mis hijas.

—Y que son muy guapas por cierto—hubo de decir Doña Curra.

Folleton de EL PUEBLO MANCHEGO (7)

Justa y Rufina

POR

D. F. Muñoz Pabón

hasta el borde de la falda (el inferior se entiende) bullones y volantes tableados, volantes tableados y bullones: ¡la tela que habrán gastado las confiscadas!... Gracias á que la base, llamémosla así, es percalina pura; pero así y todo, eche usted tela. Traen enormes sombreros de plumas negras, que semejan los penachos de las mulas de los carros fúnebres (y perdone el lector el modo de comparar) traídos expresamente para ellas de París, según ellas mismas creen, á fuerza de tanto decirlo; pero hechos por ellas, que, dicho sea en honor de la verdad, no se dan mal arte ni mucho menos.

Cogidas ahora, como casi siempre, de la mano, al modo de las Gracias de la

Por esto desde hace ya ocho ó diez días no cesa de recorrer el distrito, y esta mañana, á pesar del día, salió con unos amigos á continuar la visita, teniendo que ir otros por otro lado para acallar los vivos deseos que tienen de conocer á su futuro diputado.

Así es que no es aventurado asegurar que el Sr. Moreno obtendrá una lucida votación que le dará el triunfo, y con esto se acallarán los clamores de la opinión que quieren en la Diputación hombres que trabajen con denuedo por la región en los magnos problemas que están por resolver, y que la política *ad usum* ha orillado para atender á sus miras de partido.

Con el Sr. Moreno Delgado pueden estar tranquilos de que hará en nuestra Diputación una labor fecunda para el bien general, pues aparte de sus ideas políticas, que con gran honradez sustenta, es un caballero católico de acrisolado y ortodoxo credo que pone por encima de todos y de todo. Por esto ha despertado desde el primer momento gran entusiasmo la presentación de su candidatura en las próximas elecciones; y por las cualidades que le adornan, que hemos enumerado ya, y por las muchas simpatías que tiene, pues sirve á todo el que le pide un favor sin preguntar por su nombre, es seguro, segurísimo que triunfará en toda la línea.

Las huestes católicas se disponen á votarle con entusiasmo, pues es el candidato que más confianza les merece, por lo que excuso el ponderar las fuerzas de que dispone.

Carnavalescas

Con bastante frialdad, á pesar de la temperatura que ha incurrido en su breve reinado el dios Momo, discurren por las calles de la población, entre las revistas de la gente menuda.

Alguna que otra máscara, algo desentonada, y tal que otra comparsa y la *petit* estudiantina que dirige el Sr. Velasco, gusta mucho por la afinación de instrumentos y coros.

También ha paseado algunas carrozas llamando la atención el coche que ocupaba el transformista Sr. Foliers y la *troupe* Obiol, profusamente adornado de flores campeando los colores nacionales. ¡Cómo se conoce el buen gusto, y que son artistas, siendo la única nota *entonada* que hemos visto!

Por lo demás, la jornada ha transcurrido sin novedad, cosa extraña, pues en estos días *Baco* disputa su reino á *Momo*.

En estos momentos hay gran animación en las calles (diez de la noche), de hermosas *encubiertas* que se encaiman á los grandes bailes que se dan en los círculos.

Mañana informaremos.
A. RÍAS.
26-2-911

MALAGON

Compañerismo

Aparte todo enmplido, por tratarse del brillante corresponsal de EL PUEBLO MANCHEGO en Valdepeñas, y juzgando solamente la *inocencia* de la denuncia queremos, al comenzar esta correspondencia, lamentar lo sucedido al distinguido escritor Sr. Arias Castedo, á quien deseamos pocas molestias y feliz término en las comenzadas actuaciones judiciales.

Boda

A las dos de la tarde de hoy se unieron con el lazo indisoluble del matrimonio, nuestros estimados convecinos Marta Clavel y Clemente Sánchez Medina.

A la ceremonia nupcial que se celebró en la parroquia de Santa María Magdalena, asistió numeroso gentío, testimoniándose así las muchas simpatías con que cuenta el nuevo matrimonio.

Unimos nuestra felicitación á los votos que hoy se han hecho por la prosperidad del nuevo matrimonio.

Enfermo

Encuétrase ligeramente aliviado nuestro muy querido amigo don Polonio Díaz, cuyo total y pronto restablecimiento muy de veras deseamos.

Viajeros

Procedente de Córdoba, en cuya central telefónica es dignísimo empleado, hállase en esta villa el muy simpático amigo D. Casimiro Hervás Carriazo.

Muy de veras lamentamos que el cumplimiento de sus constantes obligaciones le impida permanecer una buena temporada en donde tanto se reconocen sus altas cualidades de bondad y de cortesía.

—Encuétranse con motivo de los actuales días de Carnaval, entre sus familias, el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros agrónomos D. Angel García de Marina y D. Epifanio Sánchez, aprovechado estudiante de la Academia que en la capital dirige el señor Pérez Molina.

También tuvimos el gusto de saludar á nuestro muy atento amigo el caballero y culto oficial de telégrafos don Arcensio Martínez, que pasó aquí unas horas.

—Para sus magníficas posesiones de Ontigola (Toledo), salió en el correo de esta mañana el acaudalado propietario y muy distinguido diputado provincial

—Procedente de Madrid es esperado en el rápido de la noche D. Angel Delgado, propietario de la importante fábrica Electro-harinera de esta villa.

EL CORRESPONSAL.

26-2-1911.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan

En el rápido del sábado llegaron á esta capital D. Fernando y D. Manuel Acedo-Rico y Jaraba, con el fin de pasar estos días al lado de su señora madre, la excelentísima condesa de la Cañada.

—También se encuentra en esta capital, el alumno de la Academia de Infantería D. César Guerrero.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo el culto párroco de Corral de Calatrava, D. Alfonso Pedrero.

—De Madrid regresaron anoche el marqués de Casa-Treviño y el ingeniero D. Dalmiro Fernández.

—Del mismo punto llegó el joven estudiante de ingeniero D. Joaquín Zaldivar é Ibáñez. —En unión de su distinguida esposa D.ª Antonia Aguilera y de su encantadora hija María, ha llegado á esta capital el médico militar y buen amigo nuestro, D. Rufino Lomo.

Petición de mano

Para nuestro buen amigo, el sobrestante de Obras públicas D. Juan Gil, ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Julia Ruiz.

Enfermos

Se encuentra enferma, la distinguida señorita María del Pilar Gómez-Lobo.

—También está enfermo, el digno administrador de capellanías, querido amigo nuestro, D. Rafael Sanz.

CARNAVAL

Han transcurrido los dos primeros días, sin nota alguna que por su importancia merezca mencionarse.

El Carnaval está llamado á desaparecer y sus mismos partidarios son los

encargados de desacreditarle. Mascarones ridículos hasta ser grotescos, han abundado en estos días, pero ni uno sólo que pueda ser objeto de unas líneas, por su originalidad ó buen gusto. Lo mejor de todo ha sido el tiempo: sol espléndido; cielo muy azul; temperatura primaveral.

La policía tuvo que intervenir en varios conatos de pendencia, efecto del alcohol, los cuales no pasaron á mayores, gracias á los buenos oficios de los guardias.

A un individuo le aporreó la cabeza, en una bodega, uno de sus condiscipulos báquicos.

Varios otros, completamente trastornado su juicio, fueron conducidos á los cuartos de la inspección de vigilancia, para que duerman al fresco, y se despejen sus sentidos.

Y nada más. Todo eso es lo que podemos contar del Carnaval.

NOTICIAS

Tío y sobrino

Por un asunto de familia de escasa ó ninguna monta, cuestionaron en la tarde de ayer Julián Corrales y su sobrino Enrique Alcázar.

De las palabras se fueron á las manos, causándose mutuamente algunas heridas sin importancia, de las que fueron curados en la casa de socorro.

Nombramiento

Por Real orden del Ministerio de Hacienda, ha sido nombrado auxiliar de primera clase del cuerpo de minas con destino á las de Almadén, D. Domingo María Arévalo y Prado.

Nuestra enhorabuena.

Invitación

Procedentes de Campo de Criptana, han llegado á esta capital con objeto de invitar á nuestro Rvdmo. Prelado á la inauguración de la nueva sección de la Adoración Nocturna de aquella localidad, el ingeniero de caminos D. Manuel Bellido, vocal del Consejo Nacional de Madrid; el celoso arcipreste, don Ramón Cano, y el Sr. D. Maximino Cuadra.

Envenenada

Nuestro activo corresponsal en Horcajo de los Montes, nos envía una extensa información que las exigencias del ajuste nos impiden publicar, dando cuenta de la muerte de la agraciada joven de aquella localidad, Amparo Moraleda y Garrido.

Dicha joven ha muerto envenenada, de cuyo hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente, quien instruye las oportunas diligencias.

Onomástica

Hoy celebra sus días nuestro estimado amigo el M. I. Sr. D. Baldomero Inolán, canónigo lectoral de esta Santa Iglesia Prioral.

Con este motivo, son innumerables las felicitaciones recibidas por dicho señor, á las que unimos la nuestra muy sincera.

Detenidos

Esta noche la han pasado al fresco en los calabozos de este Gobierno civil, Antonio Casado, Pablo García y Antonio Gallego, por maltratar de palabra y obra á su convecino Juan Cenamor.

El Juzgado á quien se dió conocimiento, entiende en el asunto.

Huelga

Nuestro corresponsal en Puertollano, nos comunica que se han declarado en huelga los obreros de la mina «La Concepción».

El paro, lo ha motivado un vigilante del interior, que ordenó trabajasen en olerta galería á dos obreros, negándose éstos rotundamente si no les ponían un ayudante.

Accedió el capataz; pero los obreros tampoco aceptaron el compañero que les daban, y se pusieron á trabajar donde los conyino.

Entonces el capataz y el administrador, los despidieron.

Los demás obreros de la mina, acordaron el paro.

Cocina práctica

Crema de vino

Batir diez ó doce yemas de huevo, con suficiente cantidad de azúcar en polvo. Añadir, poco á poco, y meneando siempre, una botella de vino de Valdepeñas ó de Málaga, según se prefiera. Se pone á cocer, siempre meneando, hasta que resulte la crema perfectamente trabada.

Sopa Bouillabaise

En dos litros de agua se pone á cocer dos lenguados, tres langostinos y dos pescadillas de regular tamaño, dos zanahorias, unos dientes de ajo, perejil, azafrán, pimentón, un cazo de buen aceite, pimienta y la sal necesaria. Tan pronto los pescados estén cocidos se cuece el caldo y se derrama sobre costrones de pan frito. Se sirve guarnecido con filetes de los pescados antes cocidos.

Recomiéndase

El uso de los maravillosos *Grains de Vals* purgantes, laxantes y depurativos que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras y principales farmacias.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL	Día 25	Día 24
Interior 4 por 100 contado.....	84,05	84,10
" " Fin corriente.....	80,05	84,05
" " Fin próximo.....	84,20	84,20
Amortizable 4 por 100.....	00,00	92,90
" " 5 por 100.....	101,25	101,35
Cédulas hipotecarias 4 por 100.....	103,00	103,15
Banco de España.....	449,00	448,00
Banco Hipotecario.....	000,00	263,00
Banco de Castilla.....	000,00	103,50
Banco Español de Crédito.....	000,00	126,00
Banco Español Rio de la Plata.....	437,00	488,00
Banco Central Mexicano.....	513,00	513,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00	000,00
Comp.ª Arrendataria Tabacos.....	325,50	325,00
Explosivos.....	309,00	309,00
Azucareras Preferentes.....	50,25	50,75
" " Ordinarias.....	00,00	00,00
" " Obligaciones.....	00,00	82,00
Nortes.....	00,00	00,00
Francos: París, vista.....	8,10	8,10
Libras: Londres, vista.....	27,35	27,34

EL TIEMPO

Altura barométrica, en milímetros corregida de capilaridad, á 0°, reducida al nivel del mar..... 733 01
Diferencia..... 07
Humedad relativa, referida al número 100, como índice de saturación..... 80 04
Viento } Dirección..... S. O.
 } Velocidad..... Cálma
Estado del cielo..... Desp.

En las últimas 24 horas contadas á las 9 de la mañana

Temperaturas, en grados centísimos
Máxima } al sol..... 35 05
 } á la sombra..... 21 04
Mínima..... 3 01
Agua evaporada, metro cuadrado..... 07
Lluvia en idem, idem..... 00
Fenómenos particulares del día..... Rocío

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De nuestros corre- psonales especiales y agencias

Conferencias de las 12'30, 3'20 y 3'30

Madrid

Disposiciones de Fomento

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden de Fomento sobre los deudores subsidiarios á los Pósitos.

Publica otra del mismo ministerio, acerca del Concurso de viticultura que el próximo año ha de celebrarse en Pamplona.

El próximo Consejo

Asegúrase que antes de salir la familia real para Sevilla D. Alfonso presidirá un Consejo de ministros.

Atribúyesele gran importancia.

Regreso de Armiñán

Ha regresado de Málaga el director general de Obras públicas Sr. Armiñán.

Ha celebrado una extensa conferencia con el Sr. Canalejas, sobre la política en Málaga.

Catedrático fallecido

Ha fallecido el sabio catedrático y culto escritor D. José Manuel Piernas Hurtado.

La Prensa dedica buen espacio á su memoria, hablando de las obras que escribió, y de su enseñanza en las Universidades.

Mañana se verificará su entierro.

Los créditos extraordinarios

Se asegura que el próximo Consejo que ha de presidir el rey, los ministros se ocuparán del tan debatido asunto de los créditos extraordinarios que solicita el Gobierno para el desenvolvimiento de su política.

También se ocuparán de la alarma de los financieros, y de las trabas que encuentra el comercio español en la frontera portuguesa.

¿Otra vez los moros?

Háblase de supuestas, próximas operaciones militares en África.

El rumor va tomando cuerpo en los círculos políticos, y es objeto de toda clase de comentarios.

Hay quien asegura, que el próximo Consejo obedece á esas supuestas operaciones.

¿Para despedir al rey?—¿Será crisis?

Coincidiendo con el Consejo de ministros y con el viaje del rey á Sevilla llegarán á Madrid los Sres. Moret, Montero Ríos y Weyler.

Dicen en los centros oficiales que la llegada de dichos prohombres liberales no tiene otro objeto que el deseo de éstos de despedir á D. Alfonso.

Pero bien pudiera ocurrir, que su presencia en tales circunstancias obedezca á una medida de previsión, para el caso probable de que surgiera la crisis en el Consejo próximo.

A propósito de esto se habla de la división de los liberales, cada vez más acentuada, y más aún con el descon-

tento que han de producir en las distintas fracciones de dicho partido, las elecciones que se avecinan.

Provincias

Luoha campal

ZARAGOZA.—En Berruego, pueblo de esta provincia el vecino Tomás Ríos discutió por cuestiones de interés con algunos otros individuos, resultando herido de gravedad, á consecuencia de un disparo.

Otro sujeto recibió siete puñaladas, y se encuentra grave.

Se han practicado algunas detenciones.

Regreso de un torero

CADIZ.—Ha llegado á Algeciras el matador Antonio Fuentes, de regreso de Méjico.

Viene acompañado de su esposa, y piensa pasar una larga temporada de descanso en su finca «La Coronela», de la provincia de Sevilla.

El verano próximo volverá á torear á Méjico.

Fomento del turismo

CORDOBA.—La Junta del turismo local ha acordado construir en la sierra un magnífico hall, que pueda servir para descanso de los turistas.

A tal propósito se solicitará del Gobierno una subvención.

Con ésta se continuarán las excavaciones en el histórico palacio del califa Medina Sahara.

Los trabajos de la referida Junta van encaminados á hacer de Córdoba el Centro indispensable de los turistas.

Escritor fallecido

ZARAGOZA.—Ha dejado de existir, víctima de rápida enfermedad, el distinguido escritor aragonés, Julió Martínez.

El finado ganó la flor natural en los primeros juegos florales que se celebraron en Zaragoza.

Actualmente colaboraba en algunas publicaciones.

Los sucesos del Rif

MELILLA.—Los sucesos ocurridos estos últimos días en los alrededores de nuestras posesiones carecen de verdadera importancia.

Atribúyense á una cuadrilla de bandidos pertenecientes á la kábila de Benisidel, territorio en el cual todavía no hizo España acto de presencia.

En la región de M'Talza han estado algunos agitadores.

Su campaña va encaminada á que los kabileños hagan armas contra las tropas españolas, pero por fortuna no ha sido bien acogida por los rifeños.

Estos les manifestaron que necesitan todo el tiempo, y todas sus energías, para emplearlas en cultivar sus tierras.

Quiere obras de paz y no la desolación que produce la guerra.

En las proximidades del Muluya, las tropas francesas continúan sosteniendo con los moros ligeras escaramuzas sin importancia.

Débense éstas más que nada, á la afición que muestran algunos moros

por apoderarse de todo aquello que no les pertenece.

Huelga de tablajeros

SEVILLA.—Los tablajeros han reanudado la huelga, rechazando cuantas proposiciones de arreglo se les han hecho.

Con este motivo, el Ayuntamiento y la Asociación de ganaderos han acordado vender mañana carne en los mismos puestos que en los días anteriores.

Las autoridades han tomado grandes precauciones en evitación de los desórdenes con que amenazan los huelguistas.

Muerte sentida

Esta mañana ha dejado de existir el general retirado Sr. Conde de Peñafior.

Su muerte ha sido muy sentida en esta capital, donde el finado contaba con grandes amistades y no pocas simpatías.

Extranjero

Reunión magna

LONDRES.—En Reims ha celebrado una importante asamblea la Asociación Católica, acordando pedir á los gobiernos de todas las naciones la reforma de las leyes atentatorias á los derechos de la Iglesia, y emprender una activa campaña de propaganda católica, y difusión de la buena prensa.

Según los estatutos de la referida Asociación el año próximo celebrará ésta una asamblea plenaria en la que estará representadas todas las naciones latinas.

Sacerdotes castigados

LISBOA.—Por cumplir las órdenes del obispo de la diócesis, referentes á varias instrucciones recibidas de Roma, han sido castigados por el ministro de Justicia los sacerdotes de Santa María de Faro y otros.

Los atropellos á los representantes de la iglesia se hacen cada vez más injustos y más intolerables.

Los revolucionarios

CONSTANTINOPLA.—Las tropas del imperio han batido briosamente á los árabes rebeldes, obligándoles á que se replugaran hacia el interior.

Se sabe que han tenido gran número de bajas, entre éstas algunos muertos.

Por descalificado

PARIS.—Gustavo Tery, distinguido crítico, se niega á medir sus armas con el autor de *Après moi*, obra estrenada recientemente en la Comedia francesa, y que ha sido motivo de grandes escándalos, y varios desafíos, porque el referido autor fué descalificado en cierta ocasión por un tribunal de honor.

Ministros procesados

SOFIA.—La Cámara ha acordado el procesamiento de algunos ministros que formaron parte del Gobierno de Stampules.

El acuerdo es comentadísimo, pues las acusaciones que lanzaron contra aquellos ministros son de gravedad.

Peregrinación

PARIS.—Las Juntas católicas de esta

capital proyectan una peregrinación monstruo á la Ciudad Eterna.

Dicha peregrinación se compondrá en su mayor parte de niños á los cuales se les dispensa de la edad para la primera comunión.

S. S. Pio X se muestra complacido con la idea de las citadas Juntas católicas.

Al cerrar

Madrid 27, á las 16'30

El carnaval

A la hora que facilitamos estas informaciones la calle de Alcalá está concurridísima.

El día es tan espléndido como el de ayer, y se ven muchas máscaras.

Público numerosísimo transita por las calles del centro á gozar de la esplendor de la Naturaleza.

La Corte á Sevilla

El Sr. Canalejas ha estado en Palacio conferenciando con el rey.

Acordaron los últimos detalles referentes á la próxima excursión de la corte á Sevilla.

El viaje se llevará á cabo el sábado próximo.

La ley de asociaciones

Al recibir el jefe del Gobierno á los periodistas, nos ha manifestado que se han recibido nuevos informes de nuestro representante cerca del Vaticano, los cuales servirán al Gobierno para trazar los últimos jalones en el proyecto de ley de asociaciones.

¿Dimita Cobián

Dícese que la semana próxima regresará á Madrid el Sr. Cobián.

Se añade que su regreso no es precisamente para encargarse de los asuntos del ministerio de Hacienda.

En el Congreso

Los centros oficiales, con motivo de la festividad del día se hallan desiertos.

En el salón de conferencias del Congreso veíanse á última hora algunos po- líricos.

Se decía que el Sr. Canalejas conferenciará con el ministro de la Gobernación para ultimar el proyecto de ley de asociaciones.

Antes del sábado, día fijado para el viaje de la corte á Sevilla, el jefe del Gobierno leerá á D. Alfonso el referido proyecto.

Candidatura católica

LAS PALMAS.—En las próximas elecciones para diputados provinciales es posible que presente su candidatura como católico, el marqués de Torre Aula.

Si la noticia se confirma quedará rota la inteligencia entre liberales, conservadores y republicanos, y como consecuencia la lucha será bastante reñida.

Batalla de flores y desfile de coches

MALAGA.—Se ha inaugurado el Carnaval con una espléndida batalla de flores en el paseo Heredia.

El desfile de coches en la calle de Larios resultó brillantísimo.

Hay gran entusiasmo entre los organizadores del programa de festejos, que ha de hacer de Málaga la más excelente de las estaciones de invierno.

Santa Cruz de Mudela

Han empezado las fiestas del Carnaval con la animación que es característica en esta villa, viéndose por todas partes alegres comparsas de máscaras, vestidas con los más caprichosos disfraces. Las bromas de todos géneros se suceden sin interrupción, no faltando quien echa mano de la careta para poner al descubierto su grotesca manera de ser en estos días, ya que las convenciones sociales le hacen llevarla todo el año. Los casinos y sociedades se aprestan a ofrecer al público agradables ratos de expansión, organizando bailes en amplios salones que decoran con el mayor gusto. El suntuoso del Círculo de Recreo ha cedido sus amplios salones a una empresa tan fastuosa como desinteresada que ha repartido infinidad de tarjetas de invitación entre la clase acomodada, para los cinco que piensa celebrar, siendo de esperar que como todos los años estén concurridísimos. También otra sociedad ha engalanado con mucho gusto los que hay en el Pósito de la villa, levantando tribuna de honor para ofrecerla a una distinguida familia, en la que figura una elegante dama que seguramente será la Reina de la Fiesta, si como es de esperar, alegra con su presencia aquellos salones.

Aprovechando el tiempo primaveral que se deja sentir, han salido para disfrutar de las delicias del campo, en el pintoresco sitio de Las Virtudes varias familias de Santa Cruz de Mudela, entre las que figuran D. Isidoro Saavedra con su distinguida señora y bellísima hija Lolita, que allí pasarán estas fiestas de Carnaval, alejados del mundanal ruido, disfrutando de la agradable vecindad, que con igual objeto les ha llevado a tan ameno sitio, de los Sres. D. Rafael González, Ruperto y Federico Laguna, Francisco Mejía Muela, Leocadio Sánchez, Amador Buitrago y Heraclio Gallego, siendo seguro que todo contribuirá a estrechar los cordiales lazos de tan cultos vecinos.

También ha salido al mismo sitio y con igual objeto el ilustrado D. Acacio Laguna, acompañado de su pariente señor Morales, Dioleciano, que con su ameno trato contribuirá no poco a la general alegría.

Rodeado de toda su cariñosa familia y apurados todos los recursos de la ciencia y consuelos de la religión, dejó de existir en Santa Cruz de Mudela, el empleado de ferrocarriles Sr. Fernández, Celestino, hermano del prestigioso é independiente D. Melitón, teniente alcalde del Ayuntamiento de aquella villa, a quien hacemos presente como a toda su distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

Después de pasar unos días en Santa Cruz de Mudela, al lado de su sobrino D. Acisclo Martín, ilustrado coadjutor de aquella parroquia, ha regresado a

Villamayor con su bondadosa señora, el rico industrial y propietario, D. Miguel Aguilar, que en breve volverá a pasar en la misma una larga temporada.

EL CORRESPONSAL.

24-2-911.

SECCIÓN AGRICOLA

Acción del frío sobre el vino

Si a consecuencia del descenso de la temperatura se ponen límpidos los vinos nuevos, en cambio un frío excesivo los enturbia, porque el tártaro de que están saturados siempre se vuelve insoluble al descender mucho el termómetro y con él se vuelven también insolubles las materias colorantes, las subsistencias albuminoidas, etc., etc. Cuando se eleva nuevamente la temperatura, el tártaro se disuelve otra vez; mas no así las demás materias citadas, que continúan manteniéndose insolubles y enturbian el vino por lo tanto.

Precisamente para evitar inconvenientes tales, los vinos que se hallan en las bodegas deberán mantenerse constantemente a una temperatura superior a cero, y mejor a 5, 8 ó 10°, lo que se consigue cerrando los respiraderos del local y encendiendo braseros ó estufas que no despidan humo, el cual sería más pernicioso que el mismo frío.

La cuestión Puente

La Prensa madrileña concede gran importancia a este asunto, llamado a provocar gran escándalo.

Asegúrase que el contralmirante Matta, encargado de la instrucción del sumario, tiene el propósito de proceder con todo rigor a depurar las responsabilidades que puedan haber por la publicación de la citada carta.

También se dice que el general Puente, en la última declaración que prestó, afirmó que no la había escrito.

Algunos diputados de oposición no se han recatado en declarar públicamente que se proponen tratar el asunto en las Cortes con toda la extensión que por su importancia merece.

Lo que hace presumir que este enojoso incidente dará lugar a una campaña de escándalos que ha de perjudicar a las instituciones de la Armada, si el Gobierno no sabe evitarlo.

La caza, la pesca y la veda

Aunque el 15 del actual Febrero ha empezado el período de la veda con arreglo a la vigente ley de caza de 16 de Mayo de 1902, hasta el 31 del próximo Marzo puede cazarse en las lagunas, albuferas y terrenos pantanosos las aves acuáticas ó zancudas y las becadas, becaciñas y demás similares.

Desde 1.º de Marzo al 15 de Octubre está prohibida en toda España, incluso las islas adyacentes, la caza con

galgos ó podencos en toda clase de terrenos. Aparte de esta prohibición general, está prohibida también especialmente esta caza en las tierras labrantías desde la siembra hasta la recolección; y en los viñedos desde el brote hasta pasada la vendimia.

En cuanto a la pesca, conforme a la ley de 27 de Diciembre de 1907, relativa a la pesca en aguas dulces, desde 1.º de Marzo a 1.º de Agosto queda prohibida en absoluto la pesca en todas las especies de peces en las aguas públicas.

NUESTRO CALENDARIO

FEBRERO

28

Martes

Santos de mañana. San Macario, San Justo, y Santa Efena.

El oficio y misa, es de las Dominicas, con rito doble y color morado.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—Misas rezadas desde las seis y media. A las nueve y cuarto, después de tercia, misa cantada.

Parroquia de Santa María (Iglesia de la Merced), misas rezadas desde las siete.

Por la tarde a las cinco, continúa el Triduo de Desagravios a S. D. M., predicando un padre jesuita.

Parroquia de San Pedro.—Misas rezadas desde las siete.

Por la tarde, santo rosario al anochecer.

Parroquia de Santiago.—Misas rezadas desde las siete.

Por la tarde, a las cuatro y media, continúa el Triduo de Desagravios a S. D. M., predicando D. Eduardo Cañadas.

Iglesia del Sagrado Corazón de María.—Misas rezadas desde las seis, por la tarde a las cinco y media ejercicio y sermón a cargo del R. Padre Gómez.

Capilla de la Sagrada Familia.—Misas rezadas desde las seis.

Por la tarde al anochecer Santo Rosario.

LA "GACETA,"

Día 25

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Almería y el juez de instrucción de Vera.

Ministerio de Fomento.—Reales decretos de personal y otros de que hemos dado noticia.

—Real orden autorizando al presidente de la Junta central de colonización y repoblación interior el gasto de 50.000 pesetas para atender a los trabajos y servicios que se mencionan.

Hacienda.—Real orden nombrando a D. Domingo María Arévalo y Prado auxiliar de primera clase del Cuerpo de Minas, en el establecimiento de las de Almadén.

Gobernación.—Real orden señalando como temporada oficial para lo sucesivo, en el balneario de Alange, la comprendida desde 1.º de Julio a 30 de Septiembre de cada año.

Instrucción pública.—Varias Reales órdenes de personal.

26

Ministerio de Instrucción pública.—Real decreto aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley de 1.º de Enero último, que hizo extensivos a los funcionarios administrativos y empleados subalternos del ministerio los preceptos de la ley de 4 de Junio de 1908, regulando el ingreso, ascenso, traslación y separación de los empleados de Fomento.

—Reales órdenes nombrando catedráticos de Lengua francesa de las Escuelas superiores de Comercio de Santander y Zaragoza a D. Alfredo Lanchelas García y a D. Pedro José Casasús y Lacasa, respectivamente.

—Otra resolviendo instancias de varios maestros excluidos de las oposiciones a plazas de profesores y profesoras de Escuelas Normales.

Gracia y Justicia.—Real orden desestimando instancias en que se pretende la prórroga del plazo señalado en el art. 31 de la ley de 21 de Abril de 1909 (401 de la ley hipotecaria).

Fomento.—Real orden aprobando el proyecto de la carretera de Morata a Calcena, sección del Mojon de Tierra a Calcena, provincia de Zaragoza.



CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Exostosis, Tumores huesos, Corvasas, Formas, Esparravanas, Sobrehuecos, Esfuerzos, Moletas y Vajigonas, etc., por el

UNGÜENTO ROJO MÉRÉ
de F. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia). 40 Años de Exito. — En todas Farmacias, ó también a Pta. 3.50 el bote, Urbieta 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,
recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

ASMATICOS-TUBERCULOSOS Los que sufrís **BRONQUITIS CRONICAS** vuestra salvación

Gotas Helenianas 2 pesetas frasco

Depositarlo en Ciudad Real y su provincia: D. RAFAEL LAMANO.—Mercado Nuevo, 10—Farmacia.

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña)

Clinica Especial de Ginecología

(Matriz)
Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

Purgante sin rival

EL FAVORITO

caja 0'25
caja 0'25

Inofensivo y agradable

Pedirlo en Farmacias y Droguerías.

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE

DE

Marto Espadero y Tapia

Arcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Enrique Olmos Calvet

29, MATA, 29

ALMACENES DE MUEBLES Ciudad Real

Abiertos nuevamente los importantes y acreditados almacenes de muebles de todas clases, así de lujo como ordinarios, el público encontrará en esta casa todo cuanto desee en el ramo mencionando, cotizando los artículos á precios no conocidos.

Para conververse de ello, el dueño invita al público á que visite el establecimiento.

Calle de la Mata, núm. 29.

A nuestros correspondientes

Régimoseles se sirvan tener presentes las siguientes advertencias:

No retrasar por ningún motivo ni en ningún caso las informaciones, á fin de que éstas no pierdan interés.

Procurar que sus correspondencias sean lo más frecuentes posibles.

Escribir las cuartillas por un solo lado y remitirlas como original de imprenta con franquaso de impreso y;

No escribir en estas cuartillas nada que tenga carácter de correspondencia particular, para evitarnos gastos y retrasos sensibles.

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre de vaca

PIO REMIREZ Y COMP. — Salamanca

CASAS EN.....

MADRID: Doctor Mata, 1.
LOGROÑO: Delicias, 7.

Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y cuantas instrucciones asiessen.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: £2.599.937'30

Esta gran Compañía Nacional ha asistido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231'70.

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real. CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

MARCA DEPOSITADA

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses

VULGO TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser tambien obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pié indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres
Depósitos:

En Ciudad Real: Farmacia de Saucó Diez, Cuchillería, 1. En Almagro: Farmacia de G. Alvarez Romero, Libertad, 2. En Almadén: Farmacia de Fernando Garcia Blanco. En Manzanares: Farmacia de Antonio Malpica. En Moral de Calatrava: Farmacia de Pedro Antonio Calero, Real 23. En Piedrabuena: Farmacia de Eugenio Plaza. En Valdepeñas: Farmacia de J. de Dios Santamaria, Real 9.

ZOTAL

DE BURGOYNE (Londres)
(REGISTRADO)

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. ZOTAL destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles.

Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas.

De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo.

DEPOSITO: JOSE TEJERA: SEVILLA

CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES

"BARRENENGOA,"

Calatrava, 7

CIUDAD REAL

Talleres y Fundición
"Calatrava,"
Puertollano

Fundición de hierro y bronce.
Construcción y reparación de
toda clase de máquinas. Prem-
ios de vino y aceite. Calderas de
vapor y otros accesorios.
Vagonetas y material para
minas.
Cribas y lavadero para carbón
y minerales.
Dirijan la correspondencia:
Talleres "CALATRAVA,"
Puertollano

La Estrella

Sociedad Anónima de seguros
MADRID
Capital: Pesetas 10.000.000
Garantía depositada:
Pesetas 12.000.000
Seguros contra incendios.—Seguros se-
bre la vida.—Seguros contra incendios de
 cosechas.
EN EL RAMO DE VIDAS TRABAJA
CON PÓLIZAS LIBERALS.
Subdirector en esta provincia:
LUIS NUÑOZ
TOLEDO, 44.—Ciudad Real

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto
de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos,
de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
FORMOSA PAMPA Y PLATA

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Prime-
ra, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR
(Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del
viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el
lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones,
alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Torceaa class, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que
solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documen-
tos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas
asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatorios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard
del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

CEMENTOS PORTLAND

"AYALA,"

y Cales Hidráulicas artificiales

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se
encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.

Telegramas.—AYALA

Idem.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y
otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

¡¡Una mina de oro!!

El Cinematógrafo

al alcance de todas las fortunas

Un medio de hacerse rico con poco capital
MAGNÍFICOS CINEMATOGRAFOS
de Salón y Proyecciones públicas, por
electricidad ó acetileno, funcionando
aún en poblaciones pequeñas.



Películas

á 5 céntimos el metro
GRAMÓFONOS

y discos, sin competen-
cia.

Pedid Catálogo, hoy
mismo, á la **Cinematografía Hispano-
Americana.**

Castellón.

Motores de Gas Pobre "Paxman"

sistema OTTO perfeccionado

Máquinas de vapor PAXMAN sistema LENTZ

Locomóviles semi Semi-fijas verticales y
fijas alta presión y Compound.

Calderas de hogar interior, tub-
lares y acero-tubulares.

PAXMAN.

Correas y
accesoria.

Bombas
de embolo
á brazo
malacate y motor

BOMBAS
centrífugas helizoidales
CHERRY las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábrica de Harinas, Aceite, etc., etc.

Maquinaria Agrícola

Marqués de Cubas, 5, MADRID

FABRICA DE AGUARDIENTES

ANISADOS FINOS

DE

AGAPITO BALMASEDA Y LÓPEZ

Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro
en la Franco Española de Zaragoza
Se vende en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos
de importancia, en la fábricas de

MALAGON —(C. Real).

MUEBLES

Para bien contruídos, elegantes y baratos, los que fabrica la

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente - 89

Valencia

Catálogos, diseños y enantos detalles sean necesarios en el
acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatra-
va, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.